



“两弹一星”元勋于敏院士之子于辛教授开展专题讲座。
记者 程浩 摄



我市中学生走进“两弹一星”元勋于敏的精神世界感知家国情怀

科学星火点燃青春报国志

记者 武玲芳

“在‘两弹一星’表彰大会上，我的父亲在回顾自己五十年的科研历程时，只是淡然的说：‘一切都是为了国家需要’。”

“你们或许读过‘氢弹之父’的传奇，但在我眼中，我的父亲是一个普普通通的人，是一个常怀感恩的人，是一个睿智、勤奋的人，是一个具有家国情怀的人……”

时代的浪潮奔涌向前，总有一种精神如灯塔般指引方向。

3月26日下午，晋中大唐现代双语学校报告厅内座无虚席，当原中国纺织科学研究院有限公司高级工程师、中国科学家精神宣讲团成员、“两弹一星”元勋于敏院士之子于辛教授缓步走上演讲台时，全场响起雷鸣般的掌声。这位身着深蓝色夹克、鬓角微白的长者，用温和的语言将师生的思绪带回到那个充满传奇色彩的年代。

于辛教授以《愿将一生献宏谋——忆我的父亲于敏》为题，从“两弹一星”简介、大家眼中的于敏、我眼中的父亲、科教融合 教书育人、传承和弘扬“两弹一星”精神、科学家精神5个部分介绍了“两弹一星”功勋奖章、共和国勋章获得者于敏院士的生平事迹。

“学习之道，贵在专心；专心源于兴趣，兴趣源于心有所悟，心有所悟源于钻研深思。”

“大家要传承老一辈科学家以身许国、艰苦奋斗的精神，不断开拓创新、努力学习科学文化知识，努力成为时代的青春先锋，强国复兴的栋梁之才。”

讲座中，于辛教授从家人的视角，用大量生动的实例和详实的图文资料，深情讲述了于敏院士在艰苦岁月里，舍小我为大我，勇担时代使命，从“穷学生”成长为“两弹一星”功勋奖章获得者的感人经历，深刻展示了于敏院士专注科研、严谨治学的科学态度，以及心系国家、淡泊名利的崇高精神。

唯创新者进，唯创新者强。于辛教授的宣讲，内容精彩、感人至深，师生们认真聆听。在提问环节，学生们积极发言，提出了许多富有深度的问题，于辛教授耐心解答，与大家进行了深入的交流和讨论。

科学不仅是一种知识的积累，更是一种精神的传承、一种对未来的期许。学生武子超眼中闪烁着憧憬的光芒，他说：“作为新时代的少年，我们要向那些为国家富强牺牲小家的楷模学习。在求知路上要敢于突破舒适圈，既要保持勤学好问的态度，更要培养独立思考的能力，将个人成长与家国情怀紧密相连。”程易锦则在笔记本上写道：“科学家们淡泊明志、心无旁

骛的治学态度，为我们树立了精神标杆。未来，我要在掌握知识的同时，主动探究公式定理背后的科学原理，让学习成为思维升华的过程。”

2025年晋中市“科学家精神进校园”活动由中国科学家精神宣讲团办公室指导，晋中市科学技术协会联合晋中市教育局、晋中市科技局举办，分别在晋中大唐现代双语学校和晋中市中小学生综合实践学校举行，旨在通过邀请知名专家走进校园，与学生进行面对面交流，大力弘扬“爱国、创新、求实、奉献、协同、育人”的科学家精神，实现科学家精神进课堂，点燃学生的科学梦想，树立科技报国的志向，践行科技强国的使命。

晋中市科协将以此次为契机，持续开展“科学家精神进校园”活动，让科学家精神在我市的校园生根发芽，激励广大学生以老一辈科学家为榜样，努力成长为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，为奋力谱写中国式现代化晋中篇章积蓄青春力量。



扫描二维码
视频更精彩

本报讯（记者 张凯鹏）3月26日，记者从市文化和旅游局获悉，从去年5月份开始，我市第四次全国文物普查（以下简称“四普”）进入实地调查阶段。经过近10个月的努力，已取得阶段性成果。截至目前，已完成5216处“三普”文物的现场复核，复核率达94.19%，新发现文物200余处，这些“新发现”，勾勒出晋中源远流长、底蕴深厚、丰富多元的历史文化画卷。

晋中是历史文化大市，境内有丰富的历史文化遗产。从石器时代的史前文化到明清时期的晋商文化，再到近代红色革命遗址，每一件文物都承载着厚重的历史记忆和文化信息。

文物普查是重大国情国力调查，是文物事业发展的重要基础性工作，参与部门多、涉及范围广。“四普”工作开展以来，我市规划和自然资源局、住建局、城管局、商务局、水利局等部门分别提供行业内遗产名单，丰富了线索来源。目前，全市组建了15支普查队伍，共143名队员。他们得到了普查工作指导专家组的业务指导，分阶段、分层次参与业务培训班，普查业务能力不断提升。普查过程中，普查队员克服高温酷暑、狂风暴雨和严寒天气，带着RTK测绘设备、相机、卷尺、测距仪等，跋山涉水，深入田间乡舍、街头巷尾，普查复核范围涵盖地上、地下、水下，涉及古文化遗址、古墓葬、古建筑、石窟寺、石刻、近现代重要史迹及代表性建筑等，全面掌握文物现状信息。期间，他们不仅有序完成了普查目标任务，还取得了若干重要的新发现。这些发现不仅弥补了本地区文物资源的空白，也为我们研究和保护当地历史文化提供了新的视角。

下一步，我市第四次全国文物普查各普查队伍将继续坚持“应查尽查、应保尽保”方针。在推动文物保护工作发展的同时，切实加强文物保护意识的普及，让更多公众参与到文物保护中来，形成全社会共同关注文物的良好氛围。

文化 中国行

平遥县启动2025年春季退役士兵适应性培训

助力转型启新程 多维赋能促发展

本报讯（记者 史俊杰）为帮助退役士兵尽快调整心态，顺利适应转变，3月25日至3月26日，平遥县开展2025年度春季自主就业退役士兵适应性培训，38名自主就业退役士兵参加培训。

本次培训组织了优秀师资力量，精心编排培训课程，采取线上和线下相结合的方式，共设置了2天的线下课程和80学时

的线上课程，主要包括政治教育、职业规划、心理调适、法律常识、政策宣讲、就业创业指导、红色教育、保密教育等，旨在帮助退役士兵快速融入社会，改善知识结构，提升竞争能力，让退役士兵获得更多的知识和技能并落地转化，切实保障培训效果，促进退役士兵充分就业和高质量创业。参训士兵纷纷表示：“这次培训像一

座‘过渡桥’，让我们对未来发展有了更清晰的方向。”

平遥县退役军人事务局相关负责人介绍，适应性培训是党和国家对自主就业退役士兵回归地方发展的有力支持和关心关爱，是退役士兵回归地方发展的“第一课”。下一步该局将持续跟进退役士兵的就业创业情况，定期发布招聘岗位信息，持续做好退役士兵技能培训、就业创业指导工作，为广大退役士兵提供更加优质高效的服务保障。

弘扬双拥光荣传统 汇聚强国强军伟力